



我们的节日·重阳

首席编辑:麻顺斌 美编:王亮 审读:侯玉娟

老人离床久了 床垫会报警

体征监测、无感看护……西海岸新区大场镇打造智慧养老服务新模式

早报10月10日讯 “离床报警触发,请及时处理!”近日,青岛西海岸新区大场镇尹家柳沟村的家庭养老床位护理员解相花夜间接到了系统自动拨打的预警电话,提示独居老人王大爷已经离床超过半个小时。解相花连忙往老人家跑去,刚到院子里,便看到老人坐在地上。好在经过及时处置,身体无碍。此次应急事件的及时处置,得益于西海岸新区大场镇在“智慧养老”服务领域的探索。

自动预警守护老人安全

近年来,大场镇立足地域大、老人多、分布散的实际情况,以满足老年人多样化、多层次养老服务需求为导向,不断转变养老服务理念,打造“数字助老”服务项目,创新探索“智慧养老”服务新模式。

“无感看护可以监测老人在房间里的活动状态,对他们日常起居行为进行感知。”大场镇便民服务中心(民政残联)副主任王建强告诉记者,如果遇到离床时间过长、异常滞留等情况,智慧养老系统会自动触发预警,通过电话、短信的形式预警给床位护理员和村干部,老人能及时得到上门帮助。

大场镇现有60岁以上老年人口约1.64万,占全镇人口30%以上,且很多独立居住或行动能力受限,一旦发生意外,子女无法第一时间了解老人



工作人员使用智慧体检一体机为老人体检。

的状况,也无法在紧急情况下及时提供救助。对此,大场镇创新推出“数字化养老”应用场景,基于物联网技术,利用数字化、智能化手段对老人进行实时看护。

“我们通过对政府购买型家庭养老床位老人家庭进行智慧适老化改造,布控物联网设备网络,实时高精准的数据采集并回传至后台,搭建居家老人健康数据管理驾驶舱。”大场镇便民服务中心(民政残联)主任徐桂燕介绍,目前,相关数据端口已接入大场镇数字乡村云脑平台,实现了以“一张图”实时展示重点关注群体的定位、健康状况、预警告

警等信息,形成“云端守护—实时告警—上门核实—跟进处置—人性化服务”的双重守护闭环机制。

打造“智慧化”养老应用场景

在大场镇,智慧赋能不仅停留在居家层面,更是从全局入手,建立全过程智慧养老服务系统,“智慧化”养老应用场景越来越多。

大场镇养老院的智慧适老化提升便是其中的一个缩影。自2023年以来,大场镇养老院引入智能行走机器人、健康小屋等智能化辅助设备,不断

满足老年人的机构养老服务需求,并且为周边居住的老年人提供免费健康检测。同时,针对入住老年人,配置了跌倒报警、无接触体征检测、电子围栏等安全感知设备,通过搭载养老院智慧管理系统,对养老机构进行信息化管理,让入住老人更安心、家属更放心。

“徐大爷,请您将双手拇指放在仪器的感应区。”在大场镇养老院的“体检一体机”前,护理人员正耐心地引导老人进行健康检测。和传统的体检不同,在一体机上,除了可以测量身高体重等基础数据,还可以完成血压、血糖、基础代谢等多项检测,不仅省时省力,而且更加准确。

大场镇不仅重视老有所养、老有所依,更加注重养老满意度。助浴设备可适应各种复杂环境下的沐浴需求,让老人躺在床上就能洗澡;智能药盒不仅设计了弹出式药仓,实现分装分格,还设有提醒功能,省去了翻箱倒柜找药瓶的时间;老人喊“小度小度”,便可唤起智能陪伴设备,播放相声和音乐……智能化设备的投入使用,让老人的日常生活更加便捷舒适,也让护理人员能有更多时间用于老年人照护。

“后续,我们会通过智能化手段,将家庭、村居、机构的健康养老资源进行有效衔接,为各年龄段、不同需求的老年人提供多层次、多样化的服务,打造‘智慧养老’新名片。”大场镇副镇长孙薛说。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 崔峰涛 夏乾峰 摄影报道)



早报10月10日讯 重阳节到来之际,青岛真情巴士集团的公交驾驶员们除了做好车厢服务,护航乘客平安出行,还走进社区、村庄,看望长期对接帮扶的空巢老人,将暖心服务送到老人的心坎里。

“谢谢你们了,孩子们。要不是你们来帮我干,这些活我自己得干好几天。”10月8日,在灵山卫街道郭家有老人的菜地里,出现一片忙碌而又喜悦的丰收景象,真情巴士“向日葵”志

“真情”爱老敬老 服务暖心贴心

青岛真情巴士已常态化帮扶空巢孤寡老人110余位

愿服务团队的驾驶员桓振乐、薛同武、李国风、杨忠春正在帮老人收芋头。

现年79岁的郭大爷是一名孤寡老人,平日里以种菜售卖作为经济来源。每到春秋季节,真情巴士61路驾驶员们经常会碰到郭大叔乘车卖菜,熟识之后,驾驶员们也经常帮着郭大爷到地里干农活,售卖蔬菜。

重阳节前夕,提前与郭大爷约好时间的驾驶员杨忠春一行人来到其位于大溪谷的菜地。经过两个多小时的劳作,志愿者们总共收了150多斤芋头。担心郭大爷来回售卖不方便,志愿者们便当场进行了爱心采购,助其

增收近500元。

重阳节前夕,真情巴士“守初心”志愿团队的5位志愿者带着提前准备好的鲜花和慰问品,来到灵珠山街道西阿陀村,分别上门看望长期对接的国世全、白淑凤、韩京芬、韩玉英4位空巢老人,为老人们送上节日的暖心问候。

在王台街道西韩家台村孤寡老人韩淑花家中,“微笑”团队的志愿者们帮忙打扫了院落卫生,整理了屋外的菜园。

除了上门看望空巢老人,志愿者们还将暖心服务送进社区。节日前

夕,真情巴士“爱心妈妈”“一路情”“珠山红”“向日葵”“K3路手拉手”“蓝领”“爱同行”等志愿服务团队来到西海岸新区南岛小镇社区、八里庄社区、海崖社区等,为社区老人免费磨菜刀、爱心理发、充值老年卡,便民又暖心的服务赢得老人们一致称赞。“爱心妈妈”团队的志愿者们还提前准备了饺子皮和饺子馅,与社区老人一起包饺子、庆重阳。

据了解,真情巴士职工常态化帮扶110余位空巢孤寡老人,爱老敬老的足迹已经遍布西海岸新区60余个乡村和社区。(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 崔峰涛 于海蓝 刘卫杰)

乘坐“卖菜公交” 吃上爱心早餐

“卖菜公交”自开通以来已服务菜农超10万人次

早报10月10日讯 为弘扬中华民族敬老爱老的传统美德,重阳节前夕,青岛城运控股公交集团隧道巴士第二分公司隧道1路“卖菜公交”驾驶员钟以雷为乘坐“卖菜公交”的老年菜农们准备了一份爱心早餐,传递出浓浓的节日关怀与祝福。

10月10日清晨,天刚蒙蒙亮,钟以雷已经早早守候在青岛西海岸新区滨海学院的“卖菜公交”首发站。与平常不同的是,他在公交车旁搭建了一张桌子,上面整齐地摆放着面包和矿泉水,为即将到来的菜农们准备了一份重阳节温暖惊喜。

自2014年10月起,为方便西海

岸新区多个乡镇的菜农到市区售卖蔬菜,青岛城运控股公交集团隧道巴士第二分公司开通“卖菜公交”,并与真情巴士26路实现了无缝对接,每天早上定时发车,点对点直接把菜农送到团岛农贸市场。自开通以来,“卖菜公交”已经服务菜农超10万人次。

在这辆特别的公交车上,驾驶员

钟以雷已经工作了9个年头,平日里,他经常会听到早起的菜农们讨论几时起床、如何准备所要售卖的蔬菜等话题,在交流中他得知这些早起的菜农们往往来不及吃早饭,因此他总是会在车厢便民箱里准备一些饼干、巧克力和糖果,以备不时之需。“这些菜农们年龄都比较大,最小的50多岁,最大的80多岁,平时卖菜起得早,路途

又遥远,所以就想帮他们多做些,让菜农们乘车更加方便舒适。”

重阳节来临之际,钟以雷决定为这些菜农们做一件更有意义的事情,他提前一天去超市采购了面包和矿泉水,考虑到早起挑重物耗费体力,便细心地为每位菜农准备了两份面包。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 张弛)